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Ï‹W (1.2.2019) jh¡fš brŒa¥g£l k¤Âa muÁ‹ Ïil¡fhy ãÂ ãiy 

m¿¡if F¿¤j kh§òäF jäœehL Kjyik¢rª  

 ÂU. vl¥gho K. gHårhä mtªfë‹ m¿¡if  

 

 2019-2020 M© M§o‰fhd k¤Âa muÁ‹ Ïil¡fhy ãÂ ãiy 

m¿¡if kh©òäF k¤Âa ãÂaik¢rª ÂU. ÃôZ nfhaš mtªfshš Ï‹W 

jh¡fš brŒa¥g£lJ.  mÂf vÂ®gh®¥òfS¡F Ïilna, F¿¥ghf, ntsh© 

Jiw Ãu¢ridfis Ô®¥gJ, eL¤ju t®¡f¤Âd®¡F tç¡ Fiw¥ò, 

Å£LtrÂ k‰W© f£Lkhd¤ Jiw¡F tç¢rYiffŸ ngh‹w 

vÂ®gh®¥òfS¡F Ïilna, Ï¨j m¿¡if jh¡fš brŒa¥g£lJ.  nk‰T¿a 

K¡»a vÂªghª¥òfis ãiwÎ brŒÂU¡F© mnj ntisæš, ãÂãiy¢ 

rk‹ghL© ghÂ¡f¥glhkš Ïªj ãÂãiy m¿¡ifia më¤ÂU¥gJ 

ghuh£L¡FçaJ. g¤J m©r¦fŸ bfh§l bjhiyneh¡F ghªitia 

totik¤J, 2030 M© M§o‰F Ï¨Âahit K‹bdL¤J bršY© 

Â£l¦fis¡ bfh§l  Ïil¡fhy ãÂãiy m¿¡ifia jh¡fš 

brŒjj‰fhf  kh©òäF k¤Âa ãÂaik¢r® mt®fis eh‹ kdkhw¥   

ghuh£L»nw‹.     

 ÁW, FW étrhæfS¡F M©LnjhW« 6,000 %ghŒ tUkhd¤ij 

cWÂ brŒÍ© Ãujk k¨Âç »[h‹ r©kh‹ ãÂ Â£l¤ij 
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brašgL¤Jtj‰fhd k¤Âa muÁ‹ m¿é¥ig eh‹ tunt‰»nw‹.  

Ï¤Â£l« étrhæfë‹ thœéš xëna‰W©.  Ï¤Â£l© 2018 M© M§L 

or©gª khj¤ÂèU¨J mkšgL¤j¥gL© v‹w m¿é¥ò étrhæfS¡F äf¢ 

bgU« k»œ¢Á më¡f¡Toa x‹whF©. 

 ntsh§ fl‹fis Kiwahf ÂU¥Ã¢ brY¤J« étrhæfS¡F 

TLjyhf _‹W rjÅj© t£o rYif tH¦f¥g£LŸsijÍ©, Ïa‰if 

ÏlªghLfshš ghÂ¡f¥g£LŸs étrhæfS¡F t£o¢ rYif 

tH¦f¥g£LŸsijÍ© tunt‰»nw‹.  fhšeil k‰W© Û‹ts¤ Jiw 

fl‹fS¡F© Ïu§L rjÅj t£o¢ rYifiaÍ©, Kiwahf flid ÂU«g¢ 

brY¤Âat®fS¡F _‹W rjÅj TLjš t£o¢ rYifiaÍ© tH§» 

ÏU¥gJ« ghuh£l¤j¡fJ.  Ïªj m¿é¥òfŸ Kj‹ik¤ Jiwahd 

ntsh§ik¤ Jiw k‰W© mjid¢ rhª¨j JiwfŸ  ntfkhf ts®¢Á 

mila cjÎ© vd eh‹ e©ò»nw‹.   

 Ûdtªfë‹ ey‹ fh¡f, jåahf Û‹ts¤ Jiw V‰gL¤j¥gL© v‹w 

m¿é¥ò tunt‰f¤j¡fJ. 

 Ï›tuÎ bryÎ¤ Â£l m¿é¥ò¡fëš, FW, ÁW k‰W© eL¤ju bjhêš 

Jiw rh®¨j bjhêš KidnthU¡F tH¦f¥gL© xU nfho %ghŒ 

tiuæyhd fl‹fS¡fhd t£oæš Ïu§L rjÅj©  Fiw¡f¥gL© v‹w 
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m¿é¥Ã‹ fhuzkhf  Kjš Kiw bjhêš Kidnthª cŸë£l FW, ÁW 

k‰W© eL¤ju bjhêš Kidnthªfë‹ fl‹ bgW« ãiy btFthf¡ 

FiwÍ« vd eh‹ fUJ»nw‹.   

 Ãujk k¨Âç õu© nah» kh¨j‹ Â£l« _y« mik¥òrhuh 

bjhêyhsªfŸ khj XŒñÂa© 3,000 %ghŒ bgW© tifæš khjªnjhW« 100 

%ghŒ brY¤Âdhny nghJ© v‹w m¿é¥ò k»œ¢Á më¡fToajhF«.  

mWgJ taij¡ fl¨j mik¥ò rhuh bjhêyhsªfë‹ bghUshjhu 

ghJfh¥Ã‰F Ï¤Â£l© bgçJ« cjÎ©.  Ïij¤jéu, njÁa fšé Ïa¡f©, 

r_f ey¤ Â£l¦fŸ, MÂÂuhélª k‰W© gH¦Foædª ey«, Rfhjhu« 

ngh‹w gy Jiw¤ Â£l¦fS¡fhd xJ¡ÑLfŸ caª¤j¥g£oU¥gij eh‹ 

tunt‰»nw‹.   

 jåegª tUkhd tçé»j¦fŸ bgUkséš Fiw¡f¥glyh© v‹W 

eL¤jut®¡f k¡fëilna  vÂ®gh®¥ò ÏUªJ tªjJ.    Ï¨ãiyæš, I¨J 

y£r« %ghŒ tiuæyhd tçéÂ¡f¤j¡f tUkhd¤Â‹ Ûjhd tçéy¡F 

v‹w m¿é¥ò tunt‰f¤j¡fJ.   50,000 %ghŒ  kÂ¥Ãyhd ãiyahd¡ fêÎ  

(Standard Deduction) v‹w m¿é¥ò©  k‰W© tUkhd tç éÂ¥Ãš,  Mjhu 

ãiyænyna (Tax Deduction at Source) 40,000 %ghŒ tiu it¥ò¤ 

bjhif¡fhd t£oia fê¤J bfhŸtj‰fhd m¿é¥ò eL¤ju t®¡f¤Âd®, 
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khj CÂa© bgWnthª k‰W© XŒñÂajhuªfS¡F ã«kÂ më¡F«.  ÏJ 

eL¤ju t®¡f¤ÂdU¡fhfnt mtªfsJ e‹ikia¡ fU¤Âš bfh§L 

mtªfsJ Ãu¢ridfis rkhë¥gj‰F cjÎ© tifæš brŒa¥g£LŸs 

bghU¤jkhd m¿é¥ghF«.   

gRtsª¥ò Â£l¤Â‰F ãÂ xJ¡ÑL, »uhk¥òw rhiyfis nk«gL¤j  

ãÂ xJ¡ÑL, 2022-M« M©L¡FŸ midtU¡F© ÅL  v‹w Â£l¤Â‹ 

Ñœ ãÂ xJ¡ÑL, ngh‹w Â£l¦fë‹ _y© ViH, vëa k¡fë‹ 

thœthjhu© nk©ghlilÍ© tifæš ãÂ xJ¡ÑL brŒa¥g£LŸsJ.  

bkh¤j¤Âš ÏJ xU Áw¥ghd Ïil¡fhy g£b#£ v‹gij bjçé¤J¡ 

bfhŸ»nw‹.    

 

K. gHårhä 

jäœehL Kjyik¢rª 

 

btëpL: Ïa¡Feª, brŒÂ k¡fŸ bjhlªò¤Jiw, br‹id-9 

 


